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A „Békéscsaba4* 
legújabb táviratai.

Polgármester-választás 
Budapesten.

(Budapest.) A ma délutáni pol­
gármesterválasztásra mindkét párt 
megtett minden intézkedést. A rend 
fenntartására ugyanazokat az intéz­
kedéseket foganatosították, mint a 
keddi választásnál.

(Audapest.) Az egész törvényha­
tósági bizottság ragaszkodik Ripka 
főpolgármester hivatalbamaradásá- 
hoz és semmi szin alatt sem akarja 
újabb választás küzdelmeiben mással 
felváltani. Az általános felfogás 
szerint az ellentétek elfajulását első­
sorban Ripka tudja megakadályozni. 
Ez a felfogás vezérelte a keresztény 
községi pártvezéreket is, amikor 
felkérték Ripkát, hogy a mai rend­
kívüli közgyűlésen már ő elnököl­
jön. A főpolgármester nem vállalko­
zott erre és igy elmarad az az 
ünneplés, amelyel a választás küz­
delmei után biztosítani akarták őt 
arróll, hogy személye iránt biza­
lommal van a közgyűlés. A pol­
gármester egyébként tegnap a 
miniszterelnöknél tett látogatása 
alkalmával kifejtette azokat a kö­
rülményeket, amelyek arra készte­
tik, hogy állását a kormány ren­
delkezésére bocsássa. A miniszter­
elnök helyesen ítélte meg a helyzetet 
amikor a lemondást nem fogadja 
el. így Ripka marad a főpolgár­
mester és folytatja azt a munkát, 
amelyet eddig is nagy előrelátással 
és körültekintéssel végzett.

Minisztertanács.
(Budapest.) A kormány tagjai ma 

déielüít minisztertanácsot tartottak, 
amelyen Bethlen István gróf elnökölt. 
Az illetékes miniszterek előterjesz­
tették a falusi kislakás építő akció 
dolgában az újabb tervezetet. Az 
újabb megoldás szerint részben 
hitelt, ahol pedig szükséges építő­
anyagot kapnak a házhelyhez jutott 
emberek.

Fogoly kicserélés Magyar- 
ország és Jugoszlávia között.

(Budapest.) Legközelebb újabb 
fogolycsere lesz Magyarország és 
Jugoszlávia között. A jugoszláv- 
magyar politikai foglyok második 
csoportját a pélmonostori magyar 
határon fogják kicserélni.

Szerbia védgátakat épít.
(Belgrád) A tegnapi miniszterta­

nács tízmillió 500 ezer dinárt sza­
vazott meg védgátak építésére. A 
nagyarányú munkálatok azonnal meg 
fognak indulni, hogy az esetleges 
őszi esőzések ne szolgáljanak ismét 
katasztrofális meglepetésekkel a leg­
utóbbi árvíz folytán gazdaságilag 
porig sújtott vidékeken.

Rang és cím.
Soha annyi cim és rang nem 

díszítette a polgárokat, soha 
annyi méltóságos és kegyelmes 
urunk nem volt, mint amióta 
a demokráciába léptünk. Pely- 
hedzö állu politikusok kitün­
tetéséhez hozzászoktunk már 
a régi jó időkben, de azt csak 
újabban tanultuk meg, hogy 
kefegyárak s egyéb üzemek 
sikeres vezetésének lényeges 
feltétele a főtanácsosi cim s 
uj jelenség, hogy közéletünk 
régi ibolyaszerénységü név­
telenjei most legalább is a 
tanácsosi cim alatt húzódnak 
meg. Első tekintetre ez a 
társadalmi nagyzolás tréfás be­
nyomását teszi, de kellő áhí­
tattal gondolkozva a kérdésről, 
rá kell jönnünk, hogy mögötte 
gyönyörű szép demokratikus 
elképzelés lappang. A szép és 
felemelő pedig az, hogy ma­
napság mindenki a starthoz 
állhat, a spanyolviasz impor­
tőrtől kezdve a csüdcsömöri 
kisbiróig, mindenki megkap­
hatja az erkölcsi pályabért, 
ha bokros érdemeit kellő ta­
pintattal és könyökléssel pá­
rosítja. A régi méltóságosokat 
persze a kiszélesedett verseny 
arisztokrata érzéseikben sérti 
meg, de bennünket, az elfo­
gulatlanokat, élvezettel tölt el 
a változások szürcsölése, mert 
érezzük, hogy velük megér­
kezett az annyira várt demok­
rácia.

Egyedül a díszpolgári ki­
tüntetések körül tapasztaltunk 
idáig bizonyos feudális zárkó­
zottságot, ami abban nyilvánult 
meg, hogy a polgárok csak 
kimagasló államférfiakra, or­
szágos jelentőségű cselekede­
tek elkövetőire korlátozták a 
diszpolgárságot, noha nyilván­
való, hogy nem kaphatnak 
egy egész országot működési 
színtérül mindazok, akik pe­
dig élénken érzik magukban 
a díszítésre méltó polgári 
erényeket. Nincs elég orszá­
gunk, hogy minden kiválósá­
gunknak a kezére adhatnánk 
egyet vagy egy felet tetterejük 
kipróbálására. Hála a belátás­
nak, újabban ezen a téren

is bomladoznak a régi kínai 
falak. Itt is diadalmaskodott 
a népiesség gondolata s a 
nemzet díszeit és virágait, 
akiket elmúlt századok öltö­
zetlenül hagytak a mai hálás 
kor siet felruházni. Csüdcsö- 
mörtől kezdve Becézőfalváig, 
mindenütt varrják már a 
díszpolgári köntösöket, a pol­
gári elismerés kelméjéből. Fia­
tal, rokonszenves, szép jövőjű 
képviselőkhöz könyörög a 
nép szava, hogy: fogadd el, 
ó fogadd el a diszpolgárságot 
és ki állhatna ellent az elis­
meréstől zajló népiélek nagy­
szerű sodrának ?

Most már csak az a gond, 
micsoda szavakat mondjunk 
a rajongó híveknek a díszpol­
gári oklevél átvételekor; olyan 
szavakat, amelyek belenyilal- 
nak az ország szivébe s ame­
lyekből a fránya újságok 
alcímeket választanak, idéző 
jelek között. Itt azonban fáj­
dalmas fennakadás vár a 
polgárok díszeire, mert ami 
harsonaszerü jajkiáltás, könny­
fakasztó, agyrugdosó, zengő 
magyar mondat és kéjgáz ren­
delkezésünkre állott, azt ho­
nunk nagyobbjai mostanában 
mind felhasználták annyira, 
hogy márványba véshető uj 
szavakat itt most már nem 
lehet ejteni vagy tiz eszten­
deig. Maga a helyettes-minisz­
terelnök annyi gyönyörű mon­
datot adott át a halhatatlan­
ságnak, amennyivel az egész 
Rákóczi-szabadságharcot lé­
lekben lehetett volna tartani. 
Nincs más hátra, mint vissza­
térni a szóvirágokhoz, mond­
ván : Ha könnyeket láttok 
szivárogni honfibú miatt ködös 
szememből, ez azért van 
drága polgártársaim, mert 
nagyon szeretlek benneteket 
és kálváriát járó lábaim is 
csak azért reszketnek, mert 
szeretnének leborulni Csíid- 
csömör nagysága előtt!

Nem mond le az oláh király.
(Bukarest) Az Orient-rádió a ki­

rály állítólagos lemondásáról szóló 
hirt merő kitalálásnak tekinti, A 
király egészségi állapota kitűnő. A 
királyné a jövő hét elején utazik 
Amerikába.

Groza lett Erdély minisztere.
(Bukarest) Groza miniszter ma 

hivatalosan megkapta az erdélyi mi­
niszteri tárcát. Az újságíróknak adott 
nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy 
ö erdélyi ember és szivvel-lélekkel 
azon lesz, hogy Erdély összes gazda­
sági és kulturális kívánságainak ele­
get tudjon tenni. Kijelentette, hogy 
a parlament legközelebb több olyan 
törvényjavaslatot fog megszavazni, 
amely Erdély legsürgősebb problé­
máit lesznek hivatva megoldani.
Elfogták Szikszay Ferenc 

intéző gyilkosát.
(Budapest) A sárosdi gyilkosság 

ügyében folytatott nyomozás során 
megállapították, hogy a helyszínen 
talál lábnyom Ziegler Miklós grófi 
uradalmi vadászmestertől származik, 
ki a gyilkosság napján gummisarku 
cipőt viselt, hozzájárul még ehhez az 
a körülmény is, hogy a gyilkosság 
időpontjában távol volt lakásától és 
többen látták őt a lövés után haza­
felé rohanni. Ziegler amikor ezeket 
a bizonyítékokat elébe tárták, csak 
annyit mondott, hogy nem ő ölte 
meg Szikszayt.

(Székesfehérvár) A Szikszay Fe­
renc intéző meggyilkolásával vádolt 
Zeigler Miklósról megállapították, 
hogy nem volt tüzérszázados, mint 
ahogyan mondotta, hanem tüzér- 
szakaszvezető és korábban nap­
számos volt az újpesti teherpálya­
udvaron, ahonnan Temesvárra került, 
ahol rendőrdijnok lett. Amikor a 
románok megszállott Temesvárt a 
sigurancia bizalmas embere lett és 
egész sereg becsületes magyar em­
bert juttatott börtönbe. Később 
Romániából is menekülnie kellett, 
Budapestre jött bérkocsissegédnek. 
Összeköttetésbe jutott az ebtenyész­
tőkkel, kitanulta a vizslaidomitást 
és mint idomitó került Eszterházy 
gróf uradalmába. Ziegler tagadta 
múltját később azonban, amikor a 
csendőr észrevette a kezén nevé­
nek kezdőbetűit rátetoválva és elébe 
tárta, hogy a tisztek nem szokták 
kezüket tetováltatni beismerte a 
múltjára vonatkozó megállapítások 
helyességét, azonban a gyilkosságot 
továbbra is tagadta. A csendörség 
tovább nyomozott és megszerezte 
úgyszólván az egyetlen tárgyi bizo­
nyítékot Ziegler bűnössége mellett. 
Sárosdon az egyik házban elrejtve 
duplacsövű vadászpuskát találtak, 
amely mellett üres Mannlicher töl­
tény is volt. A fegyver megvizsgá­
lása után megállapították, hogy a 
Mannlicher golyót ebből a vadász- 
fegyverből lőtték ki olyanformán, 
hogy a golyót kivették eredeti hü­
velyéből és beillesztették a vadász­
puskába való papirhüvelybe. Zieglert 
bevitték a székesfehérvári ügyész­
ség fogházába, ahová beszállítják a 
fegyvert is. Azt hiszik, hogy a fegy­
ver láttára megtörik és beismeri 
tettét.



2 Békéscsaba 1926 október 2

Lengyel tisztek merénylete 
a volt pénzügyminiszter ellen

(Varsó) Ma reggel felfegyverzett 
lengyel tisztek behatoltak Zdziehov- 
szky képviselő, volt pénzügyminisz­
ter házába és ököllel és kardcsapá­
sokkal addig ütötték, amig vérbe- 
borultan és eszméletlenül össze nem 
esett. Majd bombát helyeztek el la­
kásában, azután eltávoztak. A segít­
ségül hivott embereknek sikerült a 
bombát még idejében eltávolítani. 
A képviselő sérülései az orvosok 
véleménye szerint nem életveszélye­
sek. A merénylet a képviselő egy 
beszédének a következménye.

A magyar-írancia szerződés 
revíziója.

(Budapest) A kereskedelmi mi­
nisztériumban tartott konferencián 
elhatározták, hogy a magyar-francia 
szerződések revízióját fogják kérni.

Miről érdeklődik 
a Tiszántúli Mezőgazdasági 

Kamara?
A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­

mara a mezőgazdasággal kapcsola­
tos dolog iránt nemcsak érdeklő­
dik, hanem a kérdések alapos ki­
dolgozása felöl előzőleg a kamarai 
tagok véleményére is kiváncsi.

Helyesnek találjuk az adatgyűj­
tésnek ezt a formáját s ezért lekö­
zöljük Botyánszky Pál békéscsabai 
földbirtokoshoz, mezőgazdasági ka­
marai taghoz intézett következő 
sorokat :

1.
Tisztelettel kérjük, szíveskedjék 

velünk a jelenleg érvényben levő 
vasúti menetrendre vonatkozó ész­
revételeit köz > ni, különös fisve 
lemmel arra, hoyy az nem-e hagy 

- csatlakozási szempontból kívánni 
valót hátia és hoey a városi góc­
pontokhoz a vidéknek megvan-e a 
megfi-lelelő vasúti kapcsolata, ha a 
jelenleg érvényben levő menetrend 
szerint t z nem volna meg, melyek 
volt attak azok a módosítások, 
amelyek e kapcsolatot és egyben 
a varosok népüiplaikozási érdekeit 
is a jelenleginél jobban szolgálnák.

II.

Részletes tájékozódást kiváltván 
szerezni kerületünk at mentesítési 
és belviszonyairol, tisztelettel kér 
jűk. szíveskedjék az e vonatkoza 
sokban észlelt esetleges panaszait 
konkrét adatok formájában hoz­
zánk mielőbb, de legkésőbb októ 
bér hó 15. nvpjsig eljuttatni

Tisztelettel kérjük, hogy esctlc 
ges. a jelenlegi gazdasági viszo­
nyok mellett megvalósítható javas­
latkit is szíveskedjek velünk egy 
idejűiig közölni
így közöljük a Tiszántúli Mező- 

gazdasági Kamara kérdéseit, mert 
talán nemcsak a címzettek, hanem 
azok is, akik a kamarának nem 
tagjai, lapunk utján c kérdéshez 
hozzászólhatnak s mi gondoskodunk 
arról, hogy a hozzászólások illeté­
kes helyre eljussanak.

A „BÉKÉSCSABA“ szelvénye

1000 koronáról.
Ezen szelvényt a lapunkban közölt helye­
ken a vásárolt cikkek árának tíz szá­
zalékáig készpénz helyett elfogadják.

A Wagner-kiállítás.
Több mint száz képből álló hatal­
mas kollekció. — Egy művész 
szenzációs kibontakozása — Buda­
pesti képzőművészeti társaságok 
meghívásai. — Séta a művész 

termében a kiállítás előtt.
Holnap, október 3-án, vasárnap 

délelőtt 11 órakor fogja Békéscsaba 
városának minden nemes igyekeze­
tei pártoló és minden szépért lel­
kesedő polgármestere : dr. Berthóty 
István, az ő mindig szívből jövő, 
szép szavaival megnyitni Wagner 
József műtermi kiállítását a művész 
Haan-utca 4. szám alatti műter­
mében.

A kiállításnak már magában az a 
tény is hatalmas jelentőséget köl­
csönöz, hogy városunk közszeretet­
ben álló polgármestere megnyitó- 
beszédével és a város többi előkelő­
sége személyes jelenlétével fogja a 
megnyitás fényét emelni.

A művész tegnap a helyi sajtó 
kiküldöttei előtt egy előzetes bemu­
tatót tartott, melyről az alábbiakban 
számolunk be :

A Haan-utca 4. szám alatti 
jól ismert Wagner-ház állandóan 
nyitott kapuján belépve, pár lépésre 
a kaputól balra van a művész laká­
sától teljesen különálló műterem.

Egy ízléses kis lépcsőfeljárón át­
lépve, már bent is vagyunk egy 
valóban művészi ízléssel felépített 
és végtelenül megkapó módon be­
rendezett műteremben.

A művész még mindig a rendez­
getéssel van elfoglalva, még mindég 
talál valami igazgatni valót és amint 
belépünk, rögtön a markunkba nyom 
egy katalógust, kedvesen kijelentve : 
tessék széjjelnézni uraim, nekem még 
rengeteg dolgom van, mert nem 
kisebb dologrol van most szó, mint 
arról, hogy az én kifinomult ízlésű, 
kényes és igen nagy igényű, drága 
csabai publikumomnak bemutassam 
azt, amin egy évig hangyaszorgalom­
mal dolgoztam, amibe lelkem min­
den érzését belecntöttein és amit 
mégis oly kevésnek találok í

A katalógus sorrendjében haladva, 
csak pár rövid szóval próbáljuk jel­
lemezni az egyes műremekeket s 
amelyekről nem emlékezünk meg, 
azt nem azért tesszük, mintha azok 
nem volnának szintén páratlanul 
kiválóak, csak mert a mintegy 110 
képből álló anyag oly nagy, hogy 
annak minden egyes tárgyát egy 
cikk keretén belül nem méltathatnék 
anélkül, hogy ezzel túlságosan ter­
jengősekké ne válnánk.

A 4. sz. „Virágzó bokor“ tavaszi 
melegével, friss levegőjével hat üdi- 
lö'.eg és kidolgozása is elsőrangú. A 
15. sz. „Mezei virágok“ igazi Wag- 
ncr-kép. Brilliáns technikával és cso­
dálatos könnyedséggel megoldott 
gyönyörű csendélet téma. 18. sz. 
„Jön a vihar" szerencsés kivágásá­
ban még kis méreteiben is kitünően 
érzékelteti a közeledő vihar fülledt 
levegőjét. 23. sz. „Hegyi falu“ meleg 
hangulatával bebizonyítja, hogy a 
leMegyszerübb szüzsét is lehet csodá­
latos művésziességgel interpretálni.
A 28. sz. „Olvasó leány" igen kel­
lemes interieur hangulatra ragadja a 
szemlélőt. A 30. sz, „Temető ucca 
Tarcalon" magán hordja egy hegyi 
falu uccájának minden báját, kivá­
gása és felfogása igen egyéni, csak 
a színezésben nem értünk teljesen 
egyet a művésszel. A 31. sz. „Csabai 
gátrészlet“ remekül megoldott szür­
készöld színharmóniájával finoman 
tárja elénk a mi kedves Körösünk 
egyik szép részletét. A 42. sz. 
„Pihenő slepp" igen levegős és sok 
tavaszi tiszai hangulatot lehelő kép.

A 45. sz. „Pihenő halászok“ egyike 
Wagner legjobban sikerült és leg­
több művészetet elénk táró képei­
nek. Felfogásban és előadásban a 
legteljesebb tökéletességig kiforrott. 
Végtelenül finomak még az 55. sz. 
„Piros ruhás leány", a 71. sz. „Al­
földi falu", a 74. sz. „Hámori tó“, 
a 90. sz. „Egy kosás virág" cimü 
képei s kellemesen representálja 
Wagner mester régebbi művészetét 
a finoman kidolgozott és sok figye­
lemmel megfestett 78. sz. „Hát akt“.

A számtalan grafika felsorolásá­
val pedig a legnagyobb sajnálatunkra 
egyenként nem is foglalkozhatunk, 
holott az a sok szén-, ceruza-, rőtli- 
és krétarajz külön-külön is igen fi­
gyelemreméltó s úgy a plasztika, 
mint a tónus, valamint a technika 
minden követelményének is a leg­
szerencsésebb mértékben megfelel­
nek.

Alig tudunk megválni a sok gyö­
nyörködtető kép nézésétől és már 
búcsúzunk, amikor két budapesti 
kiállító szalon igen meleghangú meg­
hívóját pillantjuk meg az egyik asz­
talkán, melyekről a mester az ő is­
mert nagy szerénységében nem is 
akart említést tenni. Az itt látottak 
után most már a legteljesebb elfo­
gulatlansággal állapítjuk meg, hogy 
Wagner mester annyira kész, ki­
forrott, egyéni és beérkezett piktor, 
hogy egyáltalán nem fog meglepe­
tést okozni, ha nem is olyan sok 
idő múlva, nevét az országozan is­
mert nagy nevek mel'ett fogják majd 
emlegetni.

Az őszinte elragadtatás hangján 
hívjuk fel városunk figyelmét a ki­
állításra és szívből kívánjuk Wagner 
mesternek, hogy ez számára a leg­
szebb erkölcsi és anyagi sikerrel 
záruljon.

Készülnek
az uj pengőbankjegyeik

(A „Békéscsaba" tudósítása.)
Az uj, pengőre szóló bankjegyek 

már régóta készülnek a pénzjegy- 
nyomda Markó-utcai palotájában, 
Budapesten. Nagy mennyiségek áll­
nak már készen és várják, hogy 
január elsején forgalomba kerülje­
nek. Addig az ideig azonban fény­
képfelvételeket nem szabad készí­
teni róluk és igy a közönség csak 
leirás után ismerkedhetik meg az uj 
alakú bankókkal, másolatok utján 
azonban nem.

A pénzjegynyomás igen kompli­
kált művelet és a látogatót minde­
nütt gépek dübörgése fogadja a 
bankjegynyomdában. Az összes fo- 
tograíálások egy óriási, 7 méter 
hosszú és 2 méter magas fényképező 
gép segítségével történnek. Kőlön 
teremben, kádakban buzog a réz- 
fürdő. Galvanoplasztikai osztály, 
álommatricák, rézmetszetek, labora­
tóriumi munkák, a papirosnak vízzel 
való szaturálása, a kiszárítás, a raj­
zológépek működése, a körajzok, 
szedőterem, stb., mind a pénznyo­
más előkészitéséhez tartozik.

Magában a nyomdában hatalmas 
rotációsgépek ontják a bankjegyet.
A bankók hétszer kerülnek a gépbe, 
mig teljesen készen lesznek. Külön 
olvasóteremben olvassák a kész 
bankjegyet. Az ellenőrzést gépek 
végzik.

A hibás pénzek és a forgalomból 
kivont bankók megsemmisítésére 
külön műhely szolgál. Szürke péppé 
szaggatják szét a hibás bankókat 
és a pépet az udvaron -kockába 
rakják.

Az uj pengöbankjegyek közül az 
5 pengősön Széchenyi képe lesz, a

hátlapján a Lánchíd. A bankjegy 
színe zöldes. A 10 pengős szintén 
zöldszinü, Deák arcképe és az Or­
szágház van ábrázolva rajta. A bar- 
násszinü 20 pengősön Kossuth képe 
van és egy balatoni tájkép. Az 50 
pengősnek kék az alapszíne és 
Rákóczi ábrázolása látható rajta, a 
hátsó lapján pedig Pusztai vihar. A 
lilásszinben játszó 100 pengőre 
Mátyás király és a királyi palota 
kerül. Az 1000 pengős Szent László 
hermáját fogja ábrázolni, a hátsó 
lapján pedig a Halászbástya lesz 
látható. Az 5 pengős 15 cm. hosszú 
és 7'5 cm. széles, a többi címletek­
nek a hossza egyenként három­
negyed centiméterrel, a szélessége 
fél centiméterrel növekszik.

A Köröscsatorna kotrása 
elpuszíiíja a halállományt.

Lapunk volt az első, aki a Fehér- 
Körös Armentesitő Társulat kotró 
pépjének üzembe helyezéséről be­
számolt. A kotrógép jó régen dol­
gozik már. A villanytelepről indult 
ki s ma már a Széchenyi-ligetbe 
vezető kis vashid közelébe jutott.

A munka lassan halad — de halad. 
A csatorna iszapját fűzfa sövénnyel 
kötött külön elválasztott meder­
részbe rakja le a kotrógép. Azon­
ban e munka a csatorna halkészle­
tét teljesen tönre teszi — kipusztitja.

A merő "vedrek nemcsak apró 
halakat hoznak fel, hanem nagyobb 
halak is kerülnek a merítő vedrekbe.

A kárászon kívül sok csukát és 
egy-két harcsát is láttunk. Az igy 
kimerített halállomány egy részét a 
kotró munkásai fogják el és hasz­
nálják fel. Az iszappal kihajított 
ellenőrizetlen halakat pedig nyakig 
sáros gyerekek szedik össze.

Ilyen gazdálkodás mellett termé­
szetes, hogy a Köröscsatorna hal­
állománya teljesen tönkre megy s 
évtized kell hozzá, mig a halállo­
mány halászatra alkalmas lesz.

A halászat bérlőinek érdekében 
írjuk c pár sort. És a haltcnyésztés 
érdekében is.

Reméljük azt, hogy a Körös­
csatorna kotrása után városunk gaz­
dasági vezetője a haltenyésztés ér­
dekében is megteszi a szükséges in­
tézkedéseket.

Halálos végű baleset 
a Boim-gyárban.

A békéscsabai Bohn-gyárban hét- 
lön reggel Andrejcsik György mun­
kás a cserépszáritó gurtniait feszítő 
40—50 kilogrammos súlyokat egy­
maga akaszthatta fel. Azon a szűk 
helyen, ahol ezt a munkát végezte, 
nagy mennyiségű cseréphulladék fe­
küdt a földön. Itt munkaközben meg­
csúszott és elesett akkor, amikor 
éppen egy hatalmas beiontömböt 
akart felemelni, mégpedig olyan sze­
rencsétlenül, hogy a hatalmas tömb 
a gyomrára esett.

Azonnal orvosi segélyben részesí­
tették, majd lakására szállították, 
ahol ápolás alá vették.

Ma reggel sérülései következtében 
a szerencsétlenül járt ember meghalt.

Haláláról ma értesítették a rend­
őrségei, ahonnan Gaál Miklós rend­
őrfogalmazó, a bűnügyi osztály ve­
zetője, Vas Vilmos reodőrorvos meg­
jelentek a helyszínen, ahol kihallga­
tásokat foganatosítottak, majd a hul- 
laszemlét tartották meg.

A halálos baleset ügyében a 
rendőrség a nyomozást tovább foly­
tatja abban az irányban, hogy ter­
hel-e valakit felelősség Andrejcsik 
György halála miatt.
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Háztartások boldogulá­
sának titka: 

jó árut jól vásárolni!
A vásárlóközönségre igen ked­
vezően oldotta meg ezt a kér­

dést a
Magyar Köztisztviselők Fogyasztási 
Termelő és Értékesítő Szövetkezete,
mert a békéscsabai árudájában 
valóban jóminőségü fűszer-, cse 
mege és italárukat, valamint ház­

tartási cikkeket mindenkor
előnyös árakon, kedvező íizetési fel­

tételek melleit árusít.
Minden gondos háziasszony 

itt szerezze be háztartási szükségleteit
mert ezzel sok pénzt takaritmeg !

Cirkusztól a halálig.
C. Rebernigg cirkusza négy napon 

keresztül játszott Békéscsabán. A 
nívós előadások után egy fiatal, 16 
éves leány annyira beleszédült a 
hamis csillogásba, hogy meggondo­
latlanul utána dobta életét a lebon­
tott sátrak, a tovább vándorló ko­
médiások után.

Dobó Jolán elment a cirkuszt 
megnézni. Egy cirkuszi [alkalmazott 
haza is kisérte. Ebbe a fiatal em­
berbe a kisleány halálosan belesze­
retett. Amikor a cirkusz sátorát bon­
totta, amikor az artista — szive vá­
lasztottja — tovább költözött: a kis 
cselédleány teljesen összetört.

Nem tudott az egyszer meglátott 
és megszeretett férfi nélkül élni.

A mérges zöld festék kezeügyébe 
került s lekvárral összekeverte s teg­
nap este ezt a veszedelmes keveré­
ket be is szedte.

Egész éjszaka kínlódott.
Reggel már bevallotta, hogy mit 

csinált. . . Hogy öngyilkossági szán­
dékból megmérgezte magát.

Vallomása után a mentők be is 
szállították a közkórházba, ahol pár 
perc múlva meg halt.

A tragikus véggel kimúlt kisleány 
temetését ma délután tartják meg a 
közkórház halottas házából.

HÍREK
— A Gazdasági Szakoktatási 

Tanács megalakulása. Hosszas 
előkészítés után a földmiveiésügyi 
miniszter legutóbb megalakította a 
Gazdasági Szakoktatási Tanácsot, 
kinevezte annak vezető tisztikarát 
és tagjait. Valamennyien a magyar 
mezőgazdasági élet ismert és becsült 
szerepvivői. A tanács vezetősége 
igy alakult meg: alelnök 3 évre : 
Széchenyi Viktor gróf nemzetgyűlési 
képviselő, ügyvezető alelnök 3[évre : 
Buday Barna m. kir. gazdasági fő­
tanácsos, titkár: Suhayda Tibor, 
gazdasági tanár.

— Panaszok a piaci és a vá­
sári elhelyezések ellen. A megyei 
szürszabó iparosok panasszal for­
dultak a békéscsabai ipartestülethez, 
mert a két legutóbbi vásár alkal­
mával sérelmes elhelyezést kaptak. 
Panaszukban kérik az ipartestületet, 
hogy szerezzen sérelmeikre jogor­
voslást. Az ipartestület a beérkezett 
panaszt áttette a városi tanácshoz, 
kérve sürgős és megfelelő intézke­
dést. — Ugyancsak panaszt adtak 
be a békéscsabai szűcsiparosok is, 
kik úgy a piaci, mint a vásári el­
helyezést is sérelmesnek tartják, 
mert a kalaposok sapkákat is árul­
nak, azért azt kérik: vagy helyez­
zék őket a kalaposok mellé, vagy 
pedig rendeljék el azt, hogy a ka-

KÖZGAZDASÁGI FIGYELŐ
Terményárak 1926 szept. 29-től okt. 1-ig.

A budapesti Áru- és Értéktőzsde hiv. jegyzései 1000 koronában.
>sti
£

*CjO

‘O 1 1926 szeptember hó

É—' £ 29-én 30-án okt. 1-én

cd
tiszavidéki
75-ös 345—350 345—350 347-5—352-5

NI
3 76-os 350—352'5 350—352-5 352-5—355

C3 77-es 352.5—355 352-5—355 355—362-5
78-as 357 5—360 357-5—360 3625—365

Rozs 250—252-5 252 5—255 255—25 7’5
e9
CL takarni 200—210 200—210 200—210

sör 260—290 260—290 260—290

Za
b I. m. 205—210 205—210 205—210

közép 190—197-5 190—197-5 190—197-5
Tengeri 247-5—250 247-5—250 247-5—250
Repce 550—580 550—580 550—580

155—160 155—157-5 155—157-5

Az oki. 1-iki 
tőzsde for Halomban 
előfordult kötések: 

(Az árak 1.000 koronában 
budapesti paritásban ér­
tendők. Ellenkező paritás 

( )-ben)

Békéscsabai terményárak 1926 szept. 28-től okt. 28-ig.
A békéscsabai malmok

és terménykereskedők egyesitett jelentése alapján, métermázsánkint 1000 koronában.

Búza 330 —345 330—345 330—350
Rozs 200-—210 200—210 200—210
Árpa 190--195 190—195 190—195
Zab 150--160 150—160 150—160
Tengeri 220--225 220—225 220—225
Repce 500- -500 500—500 500—500
Korpa 150--150 150—150 150—150

Valuták
1926 október 1-én.

Belga frank . 
Angol font . 
Leva .... 
Dollár . . . 
Francia frank 
Márka • . . 
Lira .... 
Osztrák korona 
Dán korona . 
Lei .... 
Sokol . . . 
Svájci frank . 
Dinár . . . 
Norvég krona 
Lengyel zloti 
Hollandi forint 
Svéd korona

1900-
346100-

515-
71050-

1995-
16970-
2655-

10056-
18985-

361-
2111-

13800-
1256-

15620-
7810-

28540-
19070-

-1930
-348100
-522
-71350
-2075
-17030
-2735
-10096
-18995
-375
-2121
-13850
-1266
-15670
-8010
-28690
-19130

Devisák
1926 október 1-én.

Amsterdam 
Bukarest . 
Kopenhága 
Oszló . . 
London 
Berlin . . 
Olaszország 
Páris . . . 
Prága . . 
Stockholm 
Svájc 
Becs . . 
Szófia . 
Belgrád 
Newyork 
Varsó . 
Brüsszel

28565-
362-

18935-
15620-

346100-
16985-
2655-
1985-
2112-

19070-
13789-
10066-

516-

1260
71330-
7810-
1910-

-28665
-372
-18995
-15670
-347100
-17035
-2715
-2045
-2119
-19130
-13829
-10096
-522
-1265-5
-71530
-8010
-1970

Zürichi zárlat 1926 okt. 1-én:
Páris 1465, London 2510, Ncw- 

York513'5, Brüsszel 1407'5, Milánó 
1945, Amsterdam 207'25, Berlin 
123'20,Wien 73" 10, Szófia 375, Prága 
1532’5, Varsó 58, Budapest 72'45, 
Belgrád 915, Bukarest 265.

Baromfiárak Békéscsabán
1926 okt. 1-én

Csirke . . . . 
Tyuk . . . . 
Kacsa sovány 
Kacsa kövér . 
Liba kövér . . 
Tojás . . . .

Sertéspiac
1926. okt. 1-én 

Budapesten.

Kiváló zsirsertés 
I-a

laposok sapkákat csakis a szűcsök 
mellett árulhassanak. Az ipartestület 
ebben az ügyben is megkereste a 
tanácsot s hivatkozva a vásári sza­
bályrendeletre, amely előírja, hogy 
az egyforma cikkek egy csoportban 
árusittassanak, kéri. hogy a kére­
lemnek a tanács eleget tegyen.

— A Máv. Olvasókör zászló­
szentelése. A békéscsabai Máv. 
Olvasókör hat éves évfordulóját na- 
gyobbszabásu zászlószenteléssel ün-

21000 kilója 
21000 „ 
16000 „ 
19000 „ 
19000 „

1300 darb ja

15000—15250
16600—16800

Békéscsabán.

Kiváló zsirsertés................ 14000
1-a zsirsertés.................... 13500
Könnyű ................ 12500—13000

Húsárak Békéscsabán
1926 okt. 1-cn

Marhahús................... 18—21000
Borjúhús.................... 28—32000
Birkahús............................ 12000
Sertéshús la.......................  28000
Sertéshús Ila................ 22—26000
Paprikáshus........................ 14000
Zsirszalonna........................ 22000
Zsir és háj................• . . 27000

I

nepli meg vasárnap. Az ünnepély 
reggel fél 9 órakor kezdődik, ami­
kor is az ünneplők a r. kath., ág. 
ev., majd a ref. templomba vonul- 
nak, ahol a zászlót megszentelik, ) 
illetve megáldják, mely után a Vigadó 
nagytermében díszközgyűlés lesz, 
melyet a zászlószegek, beverése kö­
vet. Délben a Fiume-szállodában 
diszebéd lesz, este pedig a Vigadó 
összes termeiben nagyszabású tánc- 
mulatság.

— Országos vásárok. Sarkadon
az országos vásár október 7-én, 
Szegeden október 10-én, Hódmező­
vásárhelyen október 10. és 11-én 
lesz. Debreczenben a kirakodóvásár 
°kt. 4—6-ig, állatvásár pedig 7-étől 
12-ig lesz megtartva.

— Állami baromfi akció. A 
Délmagyarországi Baromfitenyésztők 
Egyesülete felszólítja mindazon tag­
jait, akik ez év tavaszán állami 
baromfitörzseket kaptak, hogy a te­
nyésztés eredményéről és a vissza­
adandó állatok milyen- és mennyi­
ségéről részletes jelentésüket f. évi 
október 1-ig küldjék be az egyesü­
leti titkárnak. A heszolgált barom­
fiakat esetről-esetre az egyesület a 
rendelet értelmében uj tenyésztők­
nek adja ki. Lgy-egy tenyésztő csak 
egy törzset (1 kakas, 2 jérce) igé­
nyelhet. Értesítjük tehát azokat, kik 
baromfiakra igényt tartanak, hogy 
igénylésüket, az egyesületbe belépés 
kötelezése mellett f. évi okt. 15-íg 
az egyesület titkáránál: Ringbauer 
Lászlónál Békéscsaba (gróf Tisza 
István-ut 33.) jelentsék be. Az igy 
kiosztott fajállatok után a jövő évi 
szaporulatból minden igénylő be­
szolgáltat kétannyit s a megmaradt 
állatok saját tulajdonába mennek át. 
Elhullások helyhatósági, állatorvosi 
bizonyítvánnyal igazolandók, mely 
esetben az elhullott baromfi után 
beszolgáltatásnak helye nincs.

— Tűz a földmivesiskolában. 
Ma délután 4 órákkor a földmives- 
iskola területén mindenféle gazokat 
hordtak össze és azt a munkafel­
ügyelő [meggyujtotta, a tűzjelző 
azonnal észrevette és jelentette ja 
tűzoltóságnak, kik mindjárt ki is 
vonultak, de már akkorára elégett. 
Csodáljuk, hogy az iskola igazgató­
sága nem jelentette be előre, hisz 
nekik is az égetést tudniok kell, 
hogy tüzrendészeti szempontból min­
den égetést előre be kell jelenteni. 
A munkafelügyelő ellen az eljárást 
megindították.

— Kirabolták a „Hangya“ szen­
tesi fiókját. Szentesről jelenti tudó­
sítónk, hogy ott tegnap éjjel a Han­
gya fiókját betörők kifosztották és 
nagvértékü árut vittek magukkal.

— A CsAK—Előre bajnoki mér­
kőzése lesz a vasárnap legnagyobb 
eseménye, mindkét egyesület a leg­
jobbjait állítja ki, mert ettől az ered­
ménytől függ a bajnokság helyezése, 

— Leventék figyelmébe! Októ­
ber hó 3-tól kezdődöleg a vasár­
napi levente-oktatások nem délelőtt 
7 órakor kezdődnek, hanem dél­
után 2 órakor. Kedvezőtlen időben 
a foglalkozás ugyancsak déléután 2 
órától a kijelölt iskola helyiségében 
tartatik meg. Testnevelési vezető.

— Köszönet nyilvánítás. A Bé­
késvármegyei Testnevelés! Bizottság 
nevében a Békéscsabai Testnevelési 
Vezető az alábbi adományokat nyug­
tázza közönettel a vármegyei sport- 
verseny alkalmából: vitéz Szabó 
Jenő vitézi székkapitány 200.000, 
„Mercur" Szövőgyár Rt., Róna 
Gusztáv, Wiesner Jenő 100.000— 
100.000, Beiiczey Géza 80.000, Pus­
kás Lajos 50.000, Staricskai N. 
40.000, Kirschbaum Manó 35.000, 
Gajda Béla, Faba Sándor, Dr. Láng 
Frigyes, Láng László 30.000—30.000, 
Singer Károly 25, Fogarassy Jenő 
20.000, Szarvas János 20.000, N. N. 
15.000, N, N. 10.000, N. N. 5.000 
korona, összesen 920.000 korona.

x I. Unghvái y József faiskolája 
(Cegléd) most bocsátotta ki 100 ol­
dalas őszi főárjegyzékét, mely ala­
pos fajtaleirások mellett bőséges 
szaktanácsokkal is ellátja a kertész­
kedő közönséget. Ingyen küldi meg 
bárkinek. Budapesti irodája Andrássy 
ut 56. (Telefon: L. 962-72.).

—■■■
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A gabona ára közeledik leg­
alacsonyabb pontjához. Állandó 
hullámzásban van hónapok óta a 
gabonaár a világpiacokon. Az ár­
hullámzás kétségtelenül mutatja a 
gabonatőzsdék idegességét, egyik 
nap tartózkodás a vevők részéről, a 
másik nap aránytalan kínálat tapasz­
tal ható azokon a helyeken, ahonnan 
a gabona áralakulását irányítják. A 
búza mély pontját a csikágói bessz 
alkalmával 125 centnél érte el és az 
utolsó napok folyamán előfordult 
már 130 centes jegyzés is. Most 134 
cent körül hullámzik a búza; az 
alacsony ár magyarázata az, hogy 
bár az idei terméshozam kevesebb 
a tavalyinál, azonban minden állam 
lakossága kevesebb kenyeret fo­
gyaszt és a hivatásos statisztikusok 
szerint a lisztfogyasztás 15—20 szá­
zalékkal csökkent.

Október elsejétől felemelik a 
lisztvámot Ausztriában. A gabona­
árak hanyatlására való tekintettel 
az osztrák kormány október else­
jétől a gabonavámot 1.40 arany­
koronáról 1.50 aranykoronára emeli 
fel. A vámemelés az összes gabona­
fajtákat érinti a kukorica kivételé­
vel. A magyar—osztrák kereske­
delmi szerződés értelmében automa­
tikusan emelkedik a liszvám is, még 
pedig október elsejétől kezdve 1.45 
aranykoronáról 1.65 aranykoronára, 
amit még a gabonára megállapított 
vámtételek is terhelnek. Ä szerző­
dés értelmében Ausztriának joga 
van a lisztvámot emelni, ha a ga­
bonavám eléri az 1.50 aranykoro­
nát. A vámemelés gabonakivitelünkre 
kedvezőtlen, liszt-exportunkat árnya­
latiig megkönnyíti, minthogy a 
vámemeléssel megfelelő eltolódás áll 
be Ausztriában a gabonavám és a 
lisztvám arányára nézve és ez az 
eltolódás ezúttal a lisztkivitelnek 
használ.

A hadikölcsönök értékemelke­
dése. A hadikölcsönök felértékelé­
séről forgalomba került hírek hatása 
alatt az utóbbi hetekben nagy spe­
kulációs játék indult meg a buda­
pesti tőzsdén hadiki lesönökben, 
amelyeknek árfolyama napról-napra 
emelkedik. Egyes címletekben az 
árfolyamok már elérték a hadiköl- 
csünök aranyértékének egy száza­
lékát. A hónap elején a 6 százalé­
kos kölcsön még a ncvérték 58- 
szorosán állott, most az árfolyam 
145—150-szerese a névértéknek. A 
100 koronás névértékű hadikölcsön 
meghaladja a 15.CC0 korona ár­
folyamot.

Az angol hitelezők érdekeltsé­
gek vállalnak a Molinumnál. 
Élénk emlékezetben áll, hogy mi­
dőn a Viktória malomkonszern több 
100 milliárddal fizetésképtelen lett, 
a vállalat szanálására az állam és 
a nagybankok részvételével rész­
vénytársaság alakult, Molinum né­
ven. Molinum célja az volt, hogy a 
Viktória malom működését bizto­
siba és az angol hitelezőket az 
egyes vagyontárgyak eladásából

kárpótolja. Az angolok még min­
dig nem kapták vissza teljes összeg­
ben a Viktóriának adott kölcsönö­
ket, de mivel a malmok és egyéb 
vagyontárgyak eladása mostanában 
csak kedvezőtlen feltételek mellett 
nagy veszteséggel volna lehetséges, 
a Molinum tárgyalásba bocsátkozott 
az angolokkal, hogy a hátralékos 
összeg erejéig vállaljanak részese­
dést a molinumnál. Az angolok 
tehát pénz helyett részvényeket 
kapnának és a bevételből részesed­
nének. Az angolok kedvezően fo­
gadták az ajánlatot, de a tárgyalá­
sok még folynak. Ha sikerül a 
megegyezés, úgy az elég kedvező 
lisztüzletre való tekintettel a Vik­
tória malmok tovább is működés­
ben maradhatnának.

APRÓ HIRDETÉS EK
KIADÓ LAKÁS, 4 szoba, fürdő­

szobával és mellékhelyiségekkel okt.
1 én beköltözhető. Cim : Lutuer-utca 
18. szám.

Akadémiai módszerrel ZONGORÁT 
legprecízebben tanítok. Cim a kiadó 
ban.

MALOM 7 járatú részletfizetésre, 
vagy bérbe. Gubicza irodánál Békés­
csabán.

68 HOLDAS príma birtok Békés­
csabán olcsón eladó. Gubiczáual.

BÉRLET. 1200 és 600 holdas birtok 
holdanként 60 kilóért. Gubiczáual.

VENDÉGLŐ berbe kiadó olc.-ón 8 
évre. Gubiczáuál.

LAKÓHÁZAK. Békéscsabán min 
den keiületben eladok. Gubiczanál

TÖBB LAKÁS kiadó Békéscsabán, 
Gubiczáual

PÉNZKÖLCSÖNTelőnyösen folyó 
sittat. Gubicza ingatlaniroda Békés­
csaba, Andrássy-ut 14.

Önkéntes házárverés.
Békéscsabán, VI., Perényi-u. 50. 

számú lakóház, melyben 3 szoba,
2 konyha, 2 kamra, 1 istálló, ól síb. 
van, 1926. {október hó 10-én, dél­
után 3 órakor a helyszínen

önkéntes árverésen
el lesz adva.

Kikiáltási ár 3 vagon búza, mely­
nél olcsóbban a ház el nem adható. 
Bánatpénz 10 százaiéit pénzben, vagy 
letétjegyben. A ház cserepes-tetős, 
jókarban van, szép nagy portával. 
Már előbb is megtekinthető. Komoly 
vevő árverés előtt, alku folytán is 
megveheti.

Lak
(egy szoba, konyha, kamara) 

azonnal beköltözhető

kiadó.
Cim: Aulich-utca 9. szám.

Magyar-Olasz
Bank Rt.

Békéscsabai Fiókja

A
banküzlet minden 
ágában készséggel 

áll az ügyfelek 
rendelkezé­

sére.

Rikkancsok felvétetnek lapunk 
kiadóhivatalában Andrássy-út 19
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Békéscsaba, Andrássy-út 81—83.
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Kizárólag gépek javítása 
és speciális autójavító műhely!

Dugattyú gyűrűket autó és traktorokhoz
bármely méretben azonnal elkészítünk 

versenyképes áron.

Autogénhegesztés, rézöntés es minden 
néven nevezendő speciális esztergályos 
munkák jótállás melletti készítése.
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O olcsó árak ! Pontos kiszolgálás! g
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Női köpeny, kosztüm, télikabát, estélyi és utcai ruhák gyors készítését vállaljuk
hozott és általunk adott anyagokból a legutolsó divat szerint. Szőrmeárúk nagy választe an.

•I|[UjjEGyermekruha szabóság ! VŐ.'J.V/a.í |||*

émeth Árpád női és férfi szabósága Békéscsabán, Andrássy-ut 7., I. emelet, 4,
lefonszám 256. Cégtulajdonosok: NÉMETH ÉS ROSENBERG. ___________ Telefonszám 256.

Nyomatott a Pelőfi-könyvnyomdában, Békéscsabán (Csirkepiac). Felelős szerkesztő és lapkiadó : Szilágyi József.


